## 必须坚持财政收支平衡略有节余的方针

几年来,我们通过扩大企业自主权、实行财政分灶吃饭和发挥市场调节的辅助作用等一系列 改革,调动了各方面的积极性,对搞活微观经济起了很好的作用,这是必要的。但有一个问题需 要研究,即我们在搞活微观经济的同时,要不要加强宏观经济的控制,坚持宏观经济的平衡。这 个问题,就目前来说,主要是要不要坚持财政收支平衡、略有节余的方针以及坚持这个方针,会 不会影响各方面积极性的发挥的问题。这是一个事关大局的问题,应当统一认识。

近年来,不断听到一些同志讲,不要过分害怕赤字,有点也不要紧。他们的根据:一是世界 上没有赤字的国家很少,许多国家的赤字比我们大得多。有少量赤字可以促进经济的发展。二是 1979、1980两年我国赤字不小,实际生活并不感到有什么不好过。1981年财政实现了基本平衡,但 由于基本建设投资下得多,影响了经济的发展,特别是重工业的发展。因此,他们想放弃国家财 政(包括信贷)要坚持收支平衡、略有节余的正确方针,而代之以大体平衡、略有赤字的原则。

这样认识问题,安排计划,得失相比,究竟怎样?在我国目前条件下,能不能走赤字财政这 条路? 这里我想从原则上讲几点看法:

首先,我们同资本主义国家情况不同。资本主义国家由于生产的社会性和产品私人占有的矛 盾的存在,在经济运动中常常表现为需求小于生产,产品过剩,资金过剩,技术过剩。在这种情 况下,国家采取赤字财政政策刺激需求,可以暂时缓和产需矛盾。但现在也不行了,因为通货膨 胀打击生产,而且导致了通货的恶性膨胀,因此许多经济学家,特别是新货币学派,现在都想如 何减少财政赤字,或提高利率,控制货币发行量,来摆脱这种困境。我国情况完全相反,长期需 求大于生产,经济比例失调,现在想发挥点市场调节的辅助作用,由于我们的市场仍属卖方市 场, 也受到限制。如果再连续搞赤字预算, 不仅不会促进经济的发展, 而且由于钞票 进 一 步 增 多,等于火上加油,反而会对经济的发展带来一系列不利的影响。

其次,1979、1980两年财政发生赤字和银行增发货币,所以还能过得去,对生产建设影响不 大,主要是农村推行各种形式的生产责任制,城市发展集体经济和个体经济,市场需 要 货 币 多 了。另外,人民币信誉高,加上银行吸收存款的工作做得比较好,使存款大幅度上升。同时,企 业和机关团体部队的存款增加也比较快,放款控制得又比较严。这些因素,今后有些会减少,有些 会消失,不能用这两年的情况推论今后。同时,我们还应当承认,这两年由于货币发行过多,事 实上已经在某些方面造成影响,群众对部分物价上涨,在某些地方已表现出不满。

第三,陈云同志一再告诫我们,不能靠发行货币搞建设。从根本上来说,财政赤字和增发货 币(经济发行在外),既不能解决建设问题,也不能解决生活问题。从我国历史经验看,社会有 效需求大于社会生产,靠财政赤字搞建设,不仅不能促进生产,还会产生一系列问题,甚至引起 经济的恶性循环。这是因为靠财政赤字搞建设,在经济运动中许多生产建设任务由于财力物力不 济,必然使资金、物资和劳动力不能按比例分配,结果就会出现各部门相互乱挤,增 长 长 短 不 齐,物资有的积压,有的短缺,影响农轻重和整个经济的协调发展,拉长基本建设战线和生产战

线,增加半拉子工程和半成品库存,减缓资金周转速度,降低资金使用效果,残次品甚至废品也有人要,"萝卜快了不洗泥",影响新技术的采用和产品质量的提高;扩大国家牌价与集市贸易价格之间的差距,给一些投机倒把分子以可乘之机;助长"走后门"、拉关系等不正之风;物价长期上涨,还会引起群众不满,影响政治上的安定;如果硬性压住某些产品的价格,又会引起生产萎缩和使用上的浪费。

鉴于以上认识,我认为,一定要继续坚持陈云同志一贯倡导的,被实践一再证明是正确的财政收支平衡、略有节余的方针。只有这样做,才能保证调整方针的顺利执行,才能真正保护住基层企业和人民群众的积极性。绝不能把对宏观经济的控制和平衡与搞活微观经济对立起来。我们应当向广大干部和群众把这个道理讲清楚。这当然不是说从现在起就一点赤字也不能有了,更不是说合理的物价调整也不能进行了,我们求的是物价总水平的基本稳定。

现在的问题是,能不能做到收支平衡、略有节余。有的同志对此抱有怀疑。但我不怀疑。可以提出这样一个问题: 1962、1963年生产大幅度下降,我们的财政实现了收支平衡、略有节余,现在的情况这样好,为什么反而做不到? 我看完全可能。这里的关键是要坚持实事求是、量力而行、循序前进、讲求实效的方针。量什么样的力? 量新增国民收入之力。今后每年新增加的经济建设、国防、科学教育、行政、各项事业及改善人民生活等方面的开支,如能在不突破新增国民收入的范围内统筹安排,就不会出现赤字。如果不考虑这个国力,什么都想干,工资想加,奖金想发,农产品价格想提,建设又不放松,包括轻纺工业建设、能源的开发和交通、地质、建材、国防工业、文教、住宅的建设,以及老企业的技术改造等等一齐上,就一定无法平衡。最后又是一个大摊子,急于求成,欲速不达。可以断定,这样做经济上不了良性循环的轨道。那么,怎么办? 我认为除了在思想上要坚定地执行稳定经济和财政收支平衡、略有节余的方针外,尚需采取以下措施:

一、要控制消费,不能再讲奖金可以不加限制、不怕购买力增加的话了。消费膨胀,是这几年以至今后几年财政难以平衡的一个重要原因。例如,1978至1980三年来一直是平均工资的增长快于劳动生产率的提高。1981年还在继续发展。这种局面不改变,怎么行呢?从现在起,我们应强调大家要多为国家做贡献,生活的改善只能在提高劳动生产率的基础上进行,不是一个企业、一个部门的劳动生产率,而是社会劳动生产率。"六五"期间每年工资总额一定要控制在可能的范围内,农副产品收购价格一般不能再做大的调整,统购、派购政策要坚持,议价的范围要控制。有些同志对控制消费信心不足,我认为只要大家统一认识,并守住上述这些杠子,问题是可以解决的。

二、要继续控制基本建设规模和行政、文教事业费的支出。现在的基建投资规模已经不小,要控制住。能源、交通的投资要增加,轻纺工业和以节能为中心的老企业技术改造投资也要增加,但都不能太多,而且有所增就应有所减。另外,对银行可能提供多少建设资金,也要保持清醒的头脑,不能打得太满。要努力利用银行集中一部分建设资金,但应看到,目前居民收入的储蓄率已经达到6%(历史是1%至2%),再要提高是有限的。此外,银行吸收超越于劳动生产率提高的收入,只能用来平衡信贷,如果再作为资金用出去,由于没有实物保证,是会引起通货膨胀的。

文教经费,经过这几年调整,现在占财政支出的比例已达到13%多。比历史比例都高,今后 这方面的支出绝对数要增加,但比例要适当控制。主要应当研究怎么把现有经费使用好。

行政及其它事业经费、数目也已非常可观。要精兵简政、否则建设资金很难积累起来。

三、要控制银行贷款。随着经济体制的改革、企业和地方的自主权逐渐扩大,物资通过市场

交换的数量还会增加,银行存放款业务会进一步发展。这种情况的出现,一方面,对加速资金周转和合理利用各方面的资金有好处,但另方面,由于各个专业银行的存在,大家争着扩大自己的业务,加上金融信托公司和一些地方政府展开集资活动,很容易产生信贷膨胀。为了防止这种情况的出现,首先要加强综合财政计划,强调统一计划,其次要尽快建立强有力的金融领导机构,负责协调各专业银行的业务,控制贷款和货币流通量。

四、努力增加收入,大力提高经济效益,把现有资金使用好。为此,需要抓三个环节:一是降低成本,提高劳动生产率。现在我国工业生产成本高,劳动生产率低是普遍现象。如果工业生产成本一年能下降 5 %,就可增加收入几十亿元。二是加速流动资金周转。目前这方面 潜力 很大,如果利用率能提高10%,就可节省流动资金几百亿元。三是缩短建设工期。全国在现有基础上缩短一年,仅工资即可以节省几十亿元:降低造价10%,一年可以少支出20多亿元。靠什么实现上述要求?第一,靠整顿,推行经济责任制,打破"大锅饭"、"铁饭碗";第二,靠企业的联合、改组,打破部门所有和地区所有;第三,靠调整,调整经济结构、产业结构、产品结构、技术结构,保证宏观经济的相对平衡;第四,靠推广新技术,有重点地改造老企业,更新老设备;第五,靠政治思想工作。

五、调整分配政策。除了全国的财政平衡问题外,还有个中央和地方的关系问题。目前出现的中央财政拮据,许多地方、企业富裕的现象,主要是分配政策没有随着财政体制的改革做相应调整。中央财政的包袱太重:一是外贸的包袱。进口物资许多是地方和企业用了,按国内价格计算很便宜,好处地方和企业得,亏损由中央背。二是外债的包袱。利用外资引进项目许多都是地方的,但偿还的重担全放在中央身上。三是粮食补贴的包袱。大家吃粮,国家付钱,一年财政补贴100多亿元。这三个包袱比较突出,还有其他小包袱。不进行合理调整,不仅中央财政问题 无法解决,而且也不利于企业改善经营管理和社会的经济核算。

## 1982年全国财政科学研究重点课题

最近, 财政部在北京召开了1982年全国财 政科研工作会议。会议传达和学习了中央领导 同志对当前财政经济问题的重要讲话,回顾了 1981年科研工作的成绩和问题,并讨论和安 排了1982年重点研究课题。1、研究生财、聚 财、用财之道。重点放在广开生产门路, 开辟 新的财源,提高资金积累速度;财政与银行在 聚财方面的不同作用及其相互配合;生产、建 设、流通领域中增收节支的潜力和应采取的政 策措施。2、研究物价、工资、奖金的发展趋 势以及实现物价稳定和合理节制消费基金的措 施。 3、研究外贸亏损增加的原因和扭亏增盈 的措施; 研究外汇收支平衡与财政收支平衡的 关系和实现外汇收支平衡的途径; 研究国外借 款的管理和政策界限, 及其与财政收支平衡的 关系。4、研究综合财政与财政银行资金的综合

(俞光远)